



鄭蓮嬌

全年無休的愛與關懷

在愛的環境下長大的鄭蓮嬌，主張以關愛的方式代替責備。
她相信孩子都聽得懂道理，也會願意改變。

以前沒有超商、沒有家樂福，要去哪裡買東西？答案是雜貨店。鄭蓮嬌從小就是在雜貨店裡長大。六十年以前，在桃園的富岡小鎮上，她家的雜貨店比二十四小時不打烊的超商還方便，不但賣衣服、鞋子、各項日用品，還有五金、食品等。舉凡生活中用得到的東西，鄭蓮嬌家裡幾乎都有賣。

從小看著父母張羅生意，幾乎一年三百六十五天都要工作，鄭蓮嬌覺得當商人很辛苦，加上她對教育有興趣，所以長大後就當起小學老師，春風化雨二十二年。退休以後，鄭蓮嬌開始當起志工，不但是少年隊的輔導員、婦女協會理事長，還會幫忙打失業關懷電話、到創世基金會、護理之家關懷老人等。因為她對各項服務資訊的了解，讓她宛如是多元化的志工服務行動店面，就和父母親以前賣很多不同產品一樣。只不過她的產品是服務別人，並且提供愛和關懷。



小時候，鄭蓮嬌就在愛的環境下長大，雖然父親受日本教育，卻沒有重男輕女的觀念，反而因為家裡只生了鄭蓮嬌一個女生，對她特別疼愛。鄭蓮嬌說：「以前富岡沒有電影院，都要跑去楊梅看電影，每次爸爸要去看電影，就一定會帶著我去。」

爸爸的愛讓鄭蓮嬌感到非常溫暖，而且當時台灣的生活環境不好，很多小孩子都沒有鞋子穿，家裡是超級雜貨店的鄭蓮嬌從來不必擔心生活用品，小時候生活環境不差，讓鄭蓮嬌可以安心讀書，也讓她深深了解到對小孩子而言，生長在充滿愛的家庭裡有多重要。

當老師的時候，鄭蓮嬌時常看到學校裡有志工媽媽，幫忙講故事或是指揮交通安全，讓她心感佩服。鄭蓮嬌那時也會抽空到少年隊服務，利用晚上時間輔導中輟生或是家庭有問題的學生。

她發現很多孩子沉迷網咖，但是鄭蓮嬌並不會阻止他們去網咖，而是先鼓勵他們說出內心的話，她說：「我會要他們想想，除了網路以外，是不是有比這個更重要的事情？或者是不是可以放學以後再去玩電腦。」鄭蓮嬌以關愛的方式代替責備，她相信多數的小孩子都聽得懂道理，也會願意改變。

從中山國小退休以後，鄭蓮嬌先是到桃園縣教育處成立的教育諮詢專線擔任志工，鄭蓮嬌說：「這是我自己最能夠勝任的，既然要幫忙，也一定要幫到忙才行。」她發揮自己的專業所長，從教育開始著手，平日也回到中山國小的健康中心，協助牙醫生做學生看診紀錄，或是幫忙學生擦藥等。



退休生活多采多姿，鄭蓮嬌不但早上會到文山國小的操場快走，之後還跟著老師學各種民俗舞蹈，交到一群志同道合的好朋友，讓她萌發了成立協會的種子。民國九十六年，她和社區婦女一起成立和馨婦女文化協會，成員都是婦女，特別關心家暴、教育等主題。

集結不同的力量來助人

在鄭蓮嬌和朋友的經營下，婦女協會是一個非常有組織、有規劃的團體，上半年固定有婦女福利宣導，下半年也會舉辦反家暴的宣傳活動，還曾經幫忙清理獨居老人的房子，主動提供更多資訊給他們，讓社會上的邊緣人知道還可以向其他人尋求協助。除此之外，協會也會到老人院去探視老人，鄭蓮嬌說：

「看到老人家感動的眼神，就是當志工最大的收穫。」平時，協會也會舉辦不同的研習活動，讓志工覺得有所成長。

從事教育工作二十二年，鄭蓮嬌在任教的時候，向來特別關心弱勢孩童。在她剛開始任教時，班上有一位智能較差的學生，鄭蓮嬌還會在放學時幫他輔導作業。平常任教時，她也特別注意要尊重小孩的決定，不會以老師的姿態勉強學生。退休以後，鄭蓮嬌在不同的政府機關、協會幫助別人，她總是想到要如何運用資源，集結不同人的力量來幫助更多的人。

鄭蓮嬌說，自己從小就感受到愛的力量，現在要回饋社會也是因為愛。現在的小孩擁有許多資源，更要懂得惜福、珍惜眼前的事物。（文 黃美華）❤



自己生活得很好，
不需要別人幫忙，所以也不用幫助別人？